

# 在世界大变局中奋进新时代

新华社记者 陈贊 刘丽娜 齐紫剑

走近新千年第三个十年的门槛,世界呈现这样的图景:国际金融危机对西方自由主义秩序造成严重冲击;经济格局“南升北降”,全球化进程遭遇逆流;新技术、新产业革命催生发展理念和发展模式深刻变化。与此同时,恐怖主义威胁未除,地区冲突战火不断,大国博弈驶进未知水域……

世界,仿佛正进入“无锚之境”,何去何从?

“当今世界正处于百年未有之大变局。”习近平主席这一重大论断,深刻揭示了世界新的时代特征。近年来,中国综合国力发展之快、世界影响之大同样百年未有。中国,正处于近代以来最好的发展时期。

百年未有之大变局下,伴生着百年未有之不确定性和百年未有之机遇。站在新时代的关口,如何选择,怎样行动,关乎国运,关乎未来。

审“局”察“势”:发展中国家群体性崛起,国际格局进入转型调整期,多极化世界更趋均衡,中国成为最大自变量

27和193;40%和80%;100亿和85亿。

三组数据,折射百年维度下世界之变。

1919年,一战后巴黎和会的所谓“万国”代表仅来自27国。今天,联合国会员国已达193个。百年前后世界地图显示,二战后民族解放运动和非殖民化浪潮后,世界面貌已天翻地覆。

伴随民族国家政治觉醒,是经济权重和人口对比变化。

去年,新兴市场和发展中国家占世界经济总量约40%,对世界经济增长贡献约80%,其十年后经济总量将达世界总量一半。

联合国数据预测,到2050年,全球人口将达约100亿,其中85亿将属于目前的新兴市场和发展中国家。

在百年“时间隧道”上比较,新兴市场和发展中国家群体性崛起,是国

际力量对比最具革命性的变化。一个世纪内,数十亿人口跨越式发展,曾在西方话语中被视为落后的国家与民族,展现出蓬勃生机与无限活力。

亚洲——从“列强争夺之域”走向“新的世界中心”;非洲——从“绝望的大陆”走向“希望的大陆”;拉美——从“西方冒险家的新世界”走向“谋求自主现代化的发展中地区”……

二十国集团作用日益突出,七国集团影响日渐式微。从“帝国的黄昏”到“新兴的黎明”,百年前几个西方大国“喝杯咖啡就能决定他国命运”的时代同样百年未有。中国,正处于近代以来最好的发展时期。

百年未有之大变局下,伴生着百年未有之不确定性和百年未有之机遇。站在新时代的关口,如何选择,怎样行动,关乎国运,关乎未来。

“新兴市场国家和发展中国家的崛起速度之快前所未有,新一轮科技革命和产业变革带来的新陈代谢和激烈竞争前所未有,全球治理体系与国际形势变化的不适应、不对称前所未有。”习近平主席用三个“前所未有”,形容进入21世纪后的国际格局变化。

世界政治正在进入新的历史长周期。习近平主席明确指出,“世界多极化加速发展,国际格局日趋均衡,国际潮流大势不可逆转”。

国际格局变化背后,交织着两股巨大力量:科技革命和产业变革孕育兴起,全球化进入新阶段。

变局激荡、秩序重塑,中华民族的伟大复兴,无疑是此轮百年未有大变局中最大、最震撼的篇章之一。哈佛大学前校长萨默斯直言:“21世纪上半叶的世界历史重点将是关于中国。”

临“危”寻“机”;变乱交织中,重重挑战下,实现发展赶超,参与全球经济治理,开创和平发展新范式的历史机遇显现

百年未有之大变局下,必有前所未之不确定性。

霸权主义和强权政治犹存,单边主义和保护主义交织,民族主义和民粹主义互生。以规则为基础的多边体系进一步受到冲击。

全球不平等加剧,财富分配严重失衡,技术革命带来全球产能过剩,世界人口流动加剧了社会认同危机,非传统安全威胁持续蔓延……人类面临许多共同挑战。

大国关系进入未知水域。一段时间来,美国“失态”“失义”“失信”冲击全球。“美国优先”,单边主义,霸凌主义,关税“武器化”……既有国际秩序的设计者成为“破坏者”和“颠覆者”,令世界忧虑。

美国视中国为“战略竞争者”,矛头指向崛起的中国,美国对中国发起的贸易战和技术围堵在国际上搅起层层波澜。传统西方强国,在日新月异的发展中大国面前感到种种不适,戒惧倍增。

信任赤字、治理赤字、和平赤字、发展赤字。挑战令人忧虑,但变革机遇也蕴藏其中。

纵观人类历史,世界发展从来都是各种矛盾相互交织、相互作用的综合结果。“当前,我国处于近代以来最好的发展时期,世界处于百年未有之大变局,两者同步交织、相互激荡”“我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期”……

习近平主席的这些重大论断,洞悉历史,深邃辩证。

全球化遭遇逆流,但求合作、谋发展仍是世界共同愿望。中国是全球最大的成长性市场、最被看好的主要投资目的地。

这样的机遇,前所未有。有西方大国忙于“退群”“建墙”,但向往和平、向往更美好生活,加强区域合作、推进多边主义的声音仍是国际主流。世界期待更有责任心的大国承担更大使命,推动全球治理体制和国际规则更加公平公正合理,构建和平发展新范式。

这样的机遇,百年未遇。中国改革开放进入深水区,现代化建设迈入新阶段,只要运用得当,新的外部环境压力可以变为强大的内生动力。

这样的机遇,辩证转化。中国的奋斗与世界的未来,相遇

在命运的交汇点上。

启“知”成“行”,提供“大思路”,创造新希望,与世界共进,构筑命运共同体

严峻全球挑战下,选择渲染恐惧,还是选择创造希望?这代表了不同世界观和时代观。

在和平与发展主题下,“要树立人类命运共同体意识,建设好、呵护好人类共有的地球家园”,要“以天下为己任的担当精神,积极做行动派、不做观望者,共同努力把人类前途命运掌握在自己手中”,习近平主席这样强调。

做“世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”,做“国际社会的建设者而不是破坏者,做架桥者而不是挖沟者”。这既是中国的“知”,更是中国的“行”。

向内看,应对大变局,关键要办好自己的事。中国积极贯彻新发展理念,全力推动建设现代化经济体系,促进高质量发展,提升现代治理能力。

向外看,在全球化遭遇逆风之际,中国开启新一轮对外开放,积极维护开放型世界经济。

人类命运共同体、“一带一路”、亚投行、丝路基金、进博会、世园会、文明对话……中国方案,中国作为,契合新世纪全球需要,凝聚起越来越多国际新共识,国际“朋友圈”越建越红火,聚集的“人气”越来越旺。

国际货币基金组织报告发现,从基础设施投资到构建新全球供应链,中国引领作用已在不断催生世界政治经济关系的新现实。

面对挑战,中国需有战略定力、耐心资本,需要学会“与压力共舞”,继续与世界共进。

面向未来,和平、发展、合作、共赢是时代强音,机遇大于挑战。

在世界百年未有之大变局中,阔步迈进新时代的中国不会畏惧艰险,将坚韧坚定,砥砺前行,“同世界各国人民一道,推动构建人类命运共同体,携手建设更加美好的世界!”

(新华社北京8月28日电)

## 国家防总部署防御工作应对台风“杨柳”

新华社北京8月28日电 (记者 魏玉坤 叶昊鸣)记者28日从应急管理部获悉,国家防总当日针对台风“杨柳”防御工作作出安排部署。

国家防总办公室当日向海南省、广东省、广西壮族自治区防汛抗旱指挥部发出通知,要求密切监视台风和云团动向,全力做好台风“杨柳”防范各项工作。

一要切实克服麻痹思想,各级地方政府首长要靠前指挥,防风防汛抗洪责任人要及时上岗到位。二要强化会商科学研判,及时发布预警和启动应急响应。三要全面排查风险隐患,抓紧处理危险点和

薄弱环节。四要做好人员转移工作,严防擅自回流造成不必要的伤亡。五要切实做好应急抢险救援工作,提前预置抢险救援力量,做好抢险救援各项准备。六要加强台风安全知识宣传,确保人民生命安全,最大程度减少灾害损失。

据气象部门预报,今年第12号台风“杨柳”当日8时位于海南省陵水县以东大约910公里的南海东部海面上,中心附近最大风力8级,预计29日下午到夜间在海南省琼海到三亚一带沿海登陆,也可能掠过海南岛南部海面,趋向越南北部沿海。



国内首个5G自动驾驶开放道路场景示范运营基地迎来公众开放体验日

8月28日,在“5G自动驾驶科技示范体验”活动现场,一辆自动驾驶汽车挑战赛的参赛车辆驶入5G自动驾驶体验乘车点。

8月28日,中国国际智能博览会期间,国内首个5G自动驾驶示范运营基地和5G自动驾驶公共服务平台面向社会公众开展为期2天的“5G自动驾驶科技示范体验”活动。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 孙晓梅:苏南敌后抗日根据地的女英雄

孙晓梅,女,1914年生于浙江富阳龙门镇。出身于封建大家庭的她,受进步书刊影响,倾向革命,主张男女平等,积极参加妇女解放运动。1930年,她参加中共富阳县委领导的“五一”农民武装暴动准备工作。七七事变后,在小学教书的孙晓梅,积极联络当地爱国教师和进步青年,参加抗日活动。

1938年10月,孙晓梅带领几位进步青年步行到皖南新四军军部,参加新四军,进入教导总队第8队(女生队)学习。1939年初,被分配到新四军政治部农村经济调查研究组工作。1940年夏,孙晓梅奉命随工作队奔赴苏南敌后抗日根据地,开展民运工作。同年9月,加入中国共产党,并先后担任中共武进县委妇妇女部长,镇丹县委民运工作队长。

1941年10月,孙晓梅奉调到中共长江工委,负责长江工委与路北特委的政治交通工作。遇有重大任务,或者在斗争紧要关头,孙晓梅总是挺身而出,勇挑重担。她和战友们经常扮作农村妇女、贩货商人等,穿越封锁线,出入敌占区,传送文件,收集敌情,

护送干部,惩罚敌伪,购买药品和军用物资等,每次都出色完成任务。她果断、泼辣和无畏的工作作风,深受人们钦佩,不少和她一起工作过的人,都称赞她是“女中丈夫”。

1943年3月,日伪军开始大肆“清乡”。孙晓梅冒着危险,日夜奔波于党的秘密交通线上,多次安全掩护新四军及地方党的领导干部,抗大九分校师生等渡江北上。4月27日,孙晓梅护送一批党的干部渡江北上后返回根据地途中,在句容县营防镇不幸被日军宪兵队的特工人员所捕。日军宪兵队对孙晓梅施以软硬兼施,先是软化诱降,接着是惨无人道的酷刑和死亡威胁,妄图从她口中获得苏南新四军活动情况。

面对凶残的日本侵略者,孙晓梅宁死不屈,大义凛然,怒斥敌人:“你们这些侵略者,掠我国土,屠我同胞,无恶不作,妄想让我背叛祖国,做你们的帮凶,那真是白日做梦!”1943年5月初,恼羞成怒的日寇,将她押至南京龙潭老虎山坳残酷杀害。孙晓梅壮烈殉国,年仅29岁。(据新华社杭州电)

## 公 告

根据河南省周口市川汇区人民法院[2017]豫1602执2526号协助执行通知书和[2017]豫1602民初4487号民事调解书,协助将被执行人褚书侠名下位于周口市川汇区文昌路北侧、轻工二路东侧金色东方·佳苑(不动产权证号:20190015947号)过户至董雷峰名下。

现声明褚书侠名下位于周口市川汇区文昌路北侧、轻工二路东侧金色东方·佳苑(不动产权证号:20190015947号)不动产权证作废,特此公告。

2019年8月29日

## 遗失声明

●周口豫冠建筑劳务公司建筑企业资质证书丢失,编号:D341063078,声明作废。

2019年8月29日

●西华县址坊镇诸葛小学事业单位法人证书正副本丢失,统一社会信用代码:12411722088766923G,声明作废。

2019年8月29日

●郸城县崔记逍遥牛肉胡辣汤营业执照正本丢失,统一社会信用代码:92411625MA445CBLXJ,声明作废。

2019年8月29日

●秋玉环河南教育学院(函授)数学

2019年8月29日

●西华县址坊镇诸葛小学事业单位法人证书正副本丢失,统一社会信用代码:12411722088766923G,声明作废。

2019年8月29日